
Protokół Nr XVH/2025 
z XVI I sesji IX kadencji Rady Gminy Adamów 

odbytej w dniu 27 czerwca 2025 r. 

XVII sesja IX kadencji Rady Gminy Adamów odbyła się w sali narad Urzędu Gminy 
Adamów 1 lb, 22-442 Adamów. 
Sesję rozpoczęto o godz. 11:05, a zakończono o godz. 13:36. 
Piotr Kostrubiec.-przewodniczący 
Adam Walczak - protokolant. 

Radni obecni: 

1. Pani Chmiel Joanna Barbara 
2. Pan Dragan Ryszard Andrzej 
3. Pani Kawka Ewa 
4. Pan Kostur Leszek Wiesław 
5. Pan Kostrubiec Piotr 
6. Pan Kościk Zbigniew Julian 
7. Pan Matwij Mariusz Jerzy 

8. Pan Monastyrski Ryszard Stanisław 
9. Pan Monastyrski Sebastian 
10. Pan Palonka Dariusz Andrzej 
11. Pani Słota Katarzyna 
12. Pan Sołtys Dariusz Kazimierz 
13. Pani Waga Marta Izabela 
14. Pan Zając Marcin 

Radni nieobecni: 

1. Pan Dybioch Maciej Tadeusz 
Lista obecności (Zał, Prot. Nr 1). 

Oprócz Radnych w sesii udział wzięli: 

1. Pan Krzysztof Pilip -Wójt Gminy Adamów. 
2. Pan Witold Marucha -Sekretarz Gminy Adamów. 
3. Pani Ewelina Droździel-Szykuła -Skarbnik Gminy Adamów. 
4. Pani Marcelina Romanko-Skóra -Radca prawny Urzędu. 
5. Pani Alicj a Zawiślak -Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej 

w Adamowie z/s w Potoczku. 
6. Pani Magdalena Drożdż -Kierownik Centrum Integracji Społecznej 

w Jacni. 
7. Pani Monika Kosecka -Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju. 
8. Pani Aneta Moryń » -Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Adamowie. 
9. Pan Krystian Kulanica -Podinspektor ds. Inwestycji, Remontów 

i Gospodarki Przestrzennej. 
10. Pan Henryk Mulawa -Sołtys sołectwa Potoczek. 
11. Pan Wiesław Teterycz -Sołtys sołectwa Adamów. 
12. Pani Renata Zając -Sołtys sołectwa Trzepieciny. 

Lista obecności osób zaproszonych oraz obecnych sołtysów. 
(Zał, Prot. Nr 2 i 3). 

Przyjęty porządek obrad z wprowadzonymi zmianami: 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Rozpatrzenie wniosków o zmianę porządku obrad. 
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2.1 Wprowadzenie do porządku obrad podjęcia uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi 
Zamojskiemu pomocy finansowej w formie dotacji celowej na współfinansowanie 
przygotowania dokumentacji projektowej na realizację miejsc obsługi rowerzystów 
(MOR) w ramach projektu Rowerowe Roztocze. Drogi pieszo - rowerowe w obszarach 
wiejskich planowanego do realizacji ze środków Unii Europejskiej z programu 
Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021 - 2027, Działanie 7.10 Turystyczne 
Lubelskie. 

2.2 Wprowadzenie do porządku obrad podjęcia Stanowiska Rady Gminy Adamów 
w sprawie „Tarczy Wschód". 

2.3 Przyjęcie nowego porządku obrad wraz z wprowadzonymi zmianami a tym samym 
wyrażenie zgody na zmianę numeracji punktów porządku obrad od 12 do 14 
na odpowiednio 14 do 16. 

3. Przyjęcie protokołu obrad z poprzedniej sesji. 
4. Informacja Wójta o działaniach podejmowanych od ostatniej sesji. 
5. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady. 
6. Raport Wójta z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

„ Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania i Narkomanii za rok 2024. 
^ 7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia wotum zaufania Wójtowi Gminy Adamów 

za rok 2024. 
- debata nad Raportem o Stanie Gminy, 
- podj ęcie uchwały. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego 
wraz ze sprawozdaniem Wójta Gminy Adamów z wykonania budżetu za 2024 rok. 
- dyskusja. 
- podjęcie uchwały. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Adamów 
z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 
- dyskusja, 
- podjęcie uchwały. 

10. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej. 
- dyskusja, 
- podjęcie uchwały. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na rok 2025. 
Q - dyskusja, 

- podjęcie uchwały. 
12. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi Zamojskiemu pomocy finansowej 

w formie dotacji celowej na współfinansowanie przygotowania dokumentacji 
projektowej na realizację miejsc obsługi rowerzystów (MOR) w ramach projektu 
Rowerowe Roztocze. Drogi pieszo - rowerowe w obszarach wiejskich planowanego 
do realizacji ze środków Unii Europejskiej z programu Fundusze Europejskie 
dla Lubelskiego 2021 - 2027, Działanie 7.10 Turystyczne Lubelskie. 
- dyskusja, 
- podjęcie uchwały. 

13. Podjęcie Stanowiska Rady Gminy Adamów w sprawie „Tarczy Wschód". 
14. Rozpatrzenie pism. 
15. Wolne wnioski, informacje i sprawy bieżące. 
16. Zamknięcie obrad sesji. 
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Przebieg sesji: 

Ad.l Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Pan Piotr Kostrubiec, otworzył XVII sesję IX 
kadencji. Stwierdził, iż na 15 Radnych obecnych jest 14, co zapewnia ąuorum niezbędne 
do prawomocności obrad. Przewodniczący podkreślił wyjątkowe znaczenie 
posiedzenia, będącego jednocześnie sesją absolutoryjną. W jego ocenie głównym celem 
tej sesji jest ocena pracy Wójta Gminy za role 2024 na podstawie analizy sprawozdania 
z wykonania budżetu oraz sprawozdania finansowego. Zaznaczył następnie, że podjęta 
decyzja stanowi kluczowy element demokratycznej kontroli i ma fundamentalne 
znaczenie dla przyszłego rozwoju Gminy, w związku z czym Przewodniczący Rady 
zaapelował o rzetelną i merytoryczną dyskusję. 

Ad.2 Rozpatrzenie wniosków o zmianę porządku obrad. 

Wójt Krzysztof Pilip złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad uchwały 
w sprawie udzielenia Powiatowi Zamojskiemu pomocy finansowej w formie dotacji 
celowej na współfinansowanie przygotowania dokumentacji projektowej na realizację 
miejsc obsługi rowerzystów (MOR) w ramach projektu Rowerowe Roztocze. Drogi 
pieszo - rowerowe w obszarach wiejskich planowanego do realizacji ze środków Unii 
Europejskiej z programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021 - 2027, Działanie 
7.10 Turystyczne Lubelskie. 

Przewodniczący Piotr Kostrubiec złożył wniosek o wprowadzenie do porządku obrad 
punktu dotyczącego podjęcia Stanowiska Rady Gminy Adamów w sprawie „Tarczy 
Wschód." 

Ad.2.1 Wprowadzenie do porządku obrad podjęcia uchwały w sprawie udzielenia 

Powiatowi Zamojskiemu pomocy finansowej w formie dotacji celowej 
na współfinansowanie przygotowania dokumentacji projektowej na realizację miejsc 
obsługi rowerzystów (MOR) w ramach projektu Rowerowe Roztocze. Drogi'pieszo -
rowerowe w obszarach wiejskich planowanego do realizacji ze środków Unii 
Europejskiej z programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021 - 2027, Działanie 
7.10 Turystyczne Lubelskie. 

Przewodniczący zarządził głosowanie imienne w powyższej sprawie. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem wniosku głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr. 4.1). 

Ad.2.2 Wprowadzenie do porządku obrad podjęcia Stanowiska Rady Gminy Adamów 
w sprawie „Tarczy Wschód". 
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Przewodniczący zarządził głosowanie imienne w powyższej sprawie. 

Glosowanie imienne. 
Za przyjęciem wniosku głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard," Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr. 4.2). 

Ad.2.3 Przyjęcie nowego porządku obrad XVII sesji IX kadencji Rady Gminy 
Adamów. 

Przewodniczący zarządził głosowanie imienne w powyższej sprawie. 

Glosowanie imienne. 
Za przyjęciem wniosku głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr. 4.3). 
Przewodniczący stwierdził przyjęcie nowego porządku obrad XVII sesji IX kadencji 
Rady Gminy Adamów 

Ad.3 Przyjęcie protokołu obrad z poprzedniej sesji. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów - poinformował, że protokół poprzedniej sesji 
był do publicznego wglądu w siedzibie Urzędu Gminy oraz wyłożono go przed sesją na 
sali obrad gdzie był również do publicznego wglądu. Przewodniczący zapytał, 
czy do protokołu z XVI sesji IX kadencji z dnia 04 czerwca 2025 roku, ktoś z Radnych 
chce wnieść uwagi? 
Uwag nie zgłoszono. 

W związku z powyższym zarządzono głosowanie imienne. 

Głosowanie imienne. Za przyjęciem protokołu z poprzedniej sesji głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Zą głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr. 5). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że protokół z XVI sesji Rady Gminy 
Adamów z dnia 04 czerwca 2025 r, został przyjęty. 

Ad.4 Wójt Gminy Adamów Krzysztof Pilip — złożył informację o działaniach 
podejmowanych od ostatniej sesji. 
(Zał. Prot. Nr 6). 
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Ad.5 Wójt Gminy Adamów Krzysztof Pilip - złożył sprawozdanie z wykonania uchwał Rady 
Gminy podjętych na poprzedniej sesji. 
(Zał. Prot. Nr 7). 

Ad.6 Raport Wójta z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania i Narkomanii za rok 2024, 

Raport, będący obligatoryjnym podsumowaniem działań Gminy, przedstawiła 
i omówiła Inspektor ds. Społeczno-Oświatowych i Organizacyjnych, Pani Anna 
Romaszko. Dokument ten został przygotowany w oparciu o zadania własne Gminy, 
wynikające z Ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi 
z dnia 26 października 1982 r. oraz Ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii 
z dnia 29 lipca 2005 r. 
(Zał. Prot. Nr 8). 

Rada Gminy Adamów nie zgłosiła uwag do przedstawionego Raportu. 

Ad,7 Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia wotum zaufania Wójtowi Gminy Adamów 
za rok 2024, 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów podkreślił, że punkt siódmy dzisiejszych obrad, 
dotyczący podjęcia uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Adamów wotum 
zaufania za rok 2024, jest bardzo ważny. Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, 
poprzedzi go debata nad przedstawionym Raportem o Stanie Gminy Adamów 
za ubiegły rok. Przewodniczący wyjaśnił, że najpierw nastąpi przedstawienie Raportu, 
a następnie zostanie przeprowadzona debata. Poinformował, że Raport został 
udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej, zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, a także przekazany Radzie Gminy w ustawowym terminie, czyli 
do dnia 31 maja bieżącego roku. 

Następnie Sekretarz Urzędu Gminy Adamów, Pan Witold Marucha, przedstawił Radzie 
Gminy Raport o stanie Gminy za rok 2024. Poinformował, że dokument ten stanowi 
podsumowanie działalności samorządu Gminy Adamów w roku 2024, zgodnie 
z artykułem 28a ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym. 
Poinformował, że jest to siódmy Raport od momentu wprowadzenia obowiązku jego 
sporządzania. Jego celem jest uzyskanie dokładnego wglądu w sytuację gospodarczą 
i społeczną Gminy Adamów w 2024 roku. Raport obejmuje podsumowanie działalności 
Wójta Gminy Adamów, w szczególności realizację polityk, programów, strategii, 
uchwał Rady Gminy i funduszu sołeckiego. Podkreślił, że wszystkie te kwestie były 
przepracowywane wspólnie na posiedzeniach komisji i Rady Gminy. Dodał, że Raport 
zawiera opis działalności samorządowej, która prowadzi do poprawy jakości 
i bezpieczeństwa życia mieszkańców. Analiza danych zawartych w Raporcie potwierdza 
pozytywny proces zmian. W przygotowaniu Raportu uczestniczyli Wójt Gminy, 
kierownicy i pracownicy Urzędu Gminy oraz kierownicy Gminnych Jednostek 
Organizacyjnych. Sekretarz wyraził im za to podziękowanie. Raport o stanie Gminy 
za 2024 rok zawiera informacje dotyczące między innymi Urzędu Gminy Adamów, 
Urzędu Stanu Cywilnego, jednostek organizacyjnych, demografii, środowiska, 
finansów Gminy (w tym budżetu z podziałem na dochody i wydatki), należności 
podatkowych, akcyzy i funduszu sołeckiego. Kolejne ważne informacje dotyczą kultury 
i promocji Gminy, oświaty i wychowania, pomocy społecznej (w tym działalności 
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Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Adamowie), gospodarki nieruchomościami, 
realizacji polityk, programów i strategii, inwestycji (w tym zrealizowanych i będących 
w trakcie), a także współpracy z innymi samorządami i bezpieczeństwa. Zaznaczył, 
że Raport liczy 98 stron i jego odczytanie w całości zajęłoby dużo czasu. Dodał, 
że dokument, tak jak powiedział wcześniej Przewodniczący, został opublikowany 
na stronie Urzędu Gminy zgodnie z terminem do 31 maja 2025 roku. 
(ZaŁ Prot Nr 9). 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Adamów poinformował, że w debacie nad 
Raportem o stanie Gminy Adamów za 2024 rok mogą zabierać głos Radni oraz 
Mieszkańcy Gminy. Wyjaśnił, że mieszkaniec, który chciałby zabrać głos w debacie, 
był zobowiązany złożyć pisemne zgłoszenie, poparte podpisami co najmniej 20 osób, 
do Przewodniczącego Rady Gminy. Zaznaczył, że takie zgłoszenie nie wpłynęło, 
w związku z czym poprosił Państwa Radnych o zabranie głosu. 

Radny Dariusz Sołtys zapytał, czy Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej, Pani Marta 
^ Waga, może otrzymać na piśmie materiały dotyczące wynagrodzenia pracowników, 
W ilości etatów oraz sprawozdanie dotyczące wniosków inwestycyjnych tj. te informacje 

0 które wnioskowała. 

Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, Pani Monika Kosecka, poinformowała, 
że Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej odebrała przedmiotowe materiały podpisane 
przez Wójta bezpośrednio po zakończonych posiedzeniach Komisji. 

Sekretarz Gminy Adamów, Pan Witold Marucha, zaznaczył, że Radna może osobiście 
poruszyć ten temat na sesji. 

Radna Marta Waga stwierdziła, że odebrane przez nią materiały są wersją skróconą, 
natomiast podczas posiedzenia Komisji przedstawiono znacznie więcej informacji. 

Radny Dariusz Sołtys wyjaśnił, że chodziło między innymi o to, co referował Sekretarz. 
Sekretarz Gminy Adamów, Pan Witold Marucha, odpowiedział, że te informacje 
są zawarte w materiałach odebranych przez Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej. 

^ ^ Radna Marta Waga dopowiedziała, że odebrane przez nią materiały są wersją skróconą 
1 w związku z tym poprosiła o wersję rozszerzoną. 

Sekretarz Gminy Adamów, Pan Witold Marucha zapytał "Ale proszę konkretnie." 

Radna Marta Waga ponownie odniosła się do otrzymanych dokumentów, zaznaczając, 
że są one zbyt skrótowe i brakuje w nich wielu informacji, które zostały wcześniej 
przedstawione. 

Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, Pani Monika Kosecka, odpowiedziała, 
że dokument, który odebrała Radna, jest tym samym, który był odczytany na komisji, 
a Wójt opatrzył go pieczątką. Został on przekazany w takiej samej formie, w jakiej 
odczytano go wszystkim. 

Radna Marta Waga stwierdziła, że w takim razie poprosi o rozszerzoną wersję 
dokumentów, na przykład na następne posiedzenie Komisji. 
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Sekretarz Gminy Adamów, Pan "Witold Marucha, poprosił o sprecyzowanie, o jakie 
dokładnie elementy chodzi. 

Radna Marta Waga poprosiła o dokładniejsze wyszczególnienie wniosków 
o dofinansowanie, które zostały odrzucone, a także o informacje, jakie kwoty zostały 
złożone w poszczególnych wnioskach. Zaznaczyła, że brakuje również informacji 
o zatrudnieniu pracowników, w tym o etatach urzędniczych i ewentualnym dublowaniu 
stanowisk. Dodała, że w przekazanym dokumencie nie ma również informacji 
o audycie, o którym rozmawiano na Komisji. Zaznaczyła, że chce otrzymać dane 
dotyczące kosztu audytu oraz ogólne informacje na temat jego wyników, w tym 
o ewentualnych nieprawidłowościach, które wykazał lub nie. 

Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, Pani Monika Kosecka, odpowiedziała, 
że radna po ostatnim posiedzeniu Komisji Rewizyjnej ustnie poprosiła o przekazanie 
informacji na temat audytu na dzisiejszej sesji. Dodała, że obecnie jesteśmy w punkcie 
debaty nad Raportem o stanie Gminy i zaproponowała, aby ten temat poruszyć 
w punkcie "Sprawy różne". 

Radni Marta Waga i Dariusz Sołtys zgodzili się odłożyć dyskusję na temat audytu 
do punktu "Sprawy różne", zgodnie z propozycją Kierownik Moniki Koseckiej. 

Wójt Gminy Adamów, Pan Krzysztof Pilip, podziękował wszystkim mieszkańcom, 
którzy zapoznali się z Raportem. Wyraził również wdzięczność Radnym, Sołtysom, 
jednostkom podległym Gminie oraz pracownikom Urzędu Gminy za ogromny wysiłek 
włożony w sporządzenie tego dokumentu. 

W związku z tym, że więcej głosów w sprawie Raportu o stanie Gminy Adamów za rok 
2024 nie zabrano, Przewodniczący Rady poprosił Skarbnika Gminy Adamów, Panią 
Ewelinę Droździel-Szykułę, o odczytanie projektu uchwały w sprawie udzielenia 
wotum zaufania Wójtowi Gminy Adamów za rok 2024. 

Po odczytaniu projektu Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Pan Piotr Kostrubiec, 
zarządził głosowanie imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Zając Marcin. 
Od głosu wstrzymała się: Waga Marta. 
Za głosowało 13, przeciw 0, wstrzymało się 1. 
(Zał. Prot. Nr 10). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 11). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów poinformował, że po przeprowadzeniu 
odpowiedniej procedury, Rada Gminy Adamów udzieliła Wójtowi wotum zaufania 
za rok 2024. W związku powyższym Przewodniczący złożył Wójtowi Gminy Adamów 
gratulacje. Podkreślił, że taki wynik oznacza, iż Rada oczekuje efektywnej współpracy 
na rzecz rozwoju Gminy Adamów. 
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Wójt Gminy Adamów, Pan Krzysztof Pilip, podziękował za udzielone wotum zaufania. 
Podkreślił, że wynik głosowania zobowiązuje go także do trąnsparentnej pracy na rzecz 
Gminy i zaznaczył, że jest otwarty na współpracę. 

Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania 
finansowego wraz ze sprawozdaniem Wójta Gminy Adamów z wykonania budżetu 
za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów poinformował zebranych o ustawowym 
obowiązku rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania 
z wykonania budżetu do dnia 30 czerwca roku następującego po rozpatrywanym roku 
budżetowym. Następnie poprosił o odczytanie uchwały Składu Orzekającego 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Lublinie w sprawie zaopiniowania sprawozdania 
z wykonania budżetu gminy za rok 2024. Jednocześnie podkreślił, że RIO ocenia w tej 
uchwale rzetelność i prawidłowość wykonania budżetu. 

Skarbnik Gminy Adamów, Ewelina Droździel-Szykuła, poinformowała Radnych, 
że zarówno oni, jak i Regionalna Izba Obrachunkowa otrzymali w ustawowym terminie 
sprawozdanie opisowe z wykonania budżetu Gminy za rók 2024. Zostali również 
zapoznani i otrzymali sprawozdania finansowe, takie jak: bilans, rachunek zysków 
i strat oraz zestawienie zmian w funduszu jednostki (informacja dodatkowa). Ponadto 
Radni otrzymali informację o stanie mienia komunalnego Gminy Adamów oraz 
sprawozdanie z działalności instytucji kultury. 

Następnie Skarbnik Gminy poinformowała, że Skład Orzekający Regionalnej Izby 
Obrachunkowej wydał stosowną opinię do sprawozdania opisowego, po czym odczytała 
treść uchwały z dnia 1 kwietnia 2025 r. w sprawie zaopiniowania sprawozdania 
z wykonania budżetu Gminy za rok 2024 wraz z jej uzasadnieniem. Z treści 
przedmiotowej uchwały jednoznacznie wynikało, że Skład Orzekający RIO pozytywnie 
zaopiniował przedłożone sprawozdanie za rok 2024. 

Skarbnik Gminy Adamów zapytała Radnych, czy mają jakieś uwagi lub pytania 
dotyczące przedstawianego oraz omawianego na komisjach i sesji sprawozdania. 

W związku z tym, że nie zgłoszono uwag i nie zadano pytań, Przewodniczący Rady 
Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, poprosił Panią Skarbnik o odczytanie projektu 
uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem Wójta Gminy Adamów z wykonania budżetu za 2024 rok. 

Skarbnik odczytała przedmiotowy projekt uchwały. Do przedstawionego projektu 
również nie zgłoszono żadnych uwag. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 
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Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 12). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 13), 

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Adamów 
z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów poprosił o odczytanie fragmentów protokołów 
posiedzeń Komisji Budżetu, Finansów, Rolnictwa, Spraw Gospodarczych i Ochrony 
Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Pomocy Społecznej i Porządku 
Publicznego, w których Komisje te po zapoznaniu się ze sprawozdaniem finansowym, 
sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy za rok 2024 wraz z opinią Regionalnej Izby 
Obrachunkowej o tym sprawozdaniu rozpatrzyły powyższe sprawozdania i pozytywnie 
zaopiniowały wykonanie budżetu za rok 2024. 

Radny Zbigniew Kościk odczytał punkt 4 protokołu z dnia 27 maja 2025 r. posiedzenia 
Komisji Budżetu, Finansów, Rolnictwa, Spraw Gospodarczych i Ochrony Środowiska, 
(Analiza i wydanie opinii do sprawozdania z wykonywania budżetu Gminy 
za 2024 r.), w którym po zapoznaniu się ze stosownymi dokumentami oraz 
przeprowadzonej dyskusji, udzielonych wyjaśnieniach przez Skarbnika Gminy, 
Komisja rozpatrzyła w/w sprawozdania i pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu 
za rok 2024. 

Radny Ryszard Monastyrski odczytał punkt 4 protokołu z dnia 27 maja 2025 r. 
posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Pomocy Społecznej i Porządku 
Publicznego (Analiza i wydanie opinii do sprawozdania z wykonywania budżetu 
Gminy za 2024 r.), w którym po zapoznaniu się ze stosownymi dokumentami oraz 
przeprowadzonej dyskusji, udzielonych wyjaśnieniach przez Skarbnika Gminy, 
Komisja rozpatrzyła w/w sprawozdania i pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu 
za rok 2024. 

Przewodniczący Rady poprosił o odczytanie opinii Komisji Rewizyjnej Rady Gminy 
Adamów dotyczącej wykonania budżetu za 2024 rok. 

Radna Marta Waga odczytała opinię Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Adamów z dnia 
27 maja 2025 roku w sprawie pozytywnego zaopiniowania wykonania budżetu gminy 
za rok 2024, wyrażoną po zapoznaniu się przez Komisję ze sprawozdaniem 
finansowym, sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy za rok 2024 wraz z opinią 
Regionalnej Izby Obrachunkowej o tym sprawozdaniu, informacją o stanie mienia 
Gminy oraz z opiniami pozostałych Komisji Rady Gminy Adamów w przedmiotowej 
sprawie. 

Radna Marta Waga odczytała również treść uchwały Nr 12/2/2025 Komisji Rewizyjnej 
z dnia 27 maja 2025 r. w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy 
Adamów z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 



W związku z podjętą uchwalą Nr 12/2/2025 Koinisji Rewizyjnej z dnia 27 maja 2025 r. 
w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Adamów z tytułu 
wykonania budżetu za 2024 rok, Radna Marta Waga w imieniu Komisji Rewizyjnej 
wystąpiła z wnioskiem do Rady Gminy o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy 
Adamów za rok 2024. 

Skarbnik Gminy Adamów, Ewelina Droździel-Szykuła, odczytała Uchwałę Składu 
Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Lublinie z dnia 5 czerwca 2025 r. 
w sprawie zaopiniowania wniosku Komisji Rewizyjnej. W treści przedmiotowej 
uchwały stwierdzono, że Skład Orzekający RIO pozytywnie zaopiniował wniosek 
Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Adamów w przedmiocie absolutorium dla Wójta 
Gminy Adamów z tytułu wykonania budżetu za rok 2024. 

W związku z brakiem pytań oraz wniosków Skarbnik Gminy Adamów, Ewelina 
Droździel-Szykuła, odczytała projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium 
Wójtowi Gminy Adamów z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 14). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 15). 

Wójt Gminy Adamów, Krzysztof Pilip, podziękował za pozytywną ocenę swojej pracy. 
Podkreślił również, że jego gabinet jest otwarty dla wszystkich i wyraził chęć 
współpracy z każdym, kto będzie gotów do wspólnego działania. 

Ad.10. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej. 

Skarbnik Gminy Adamów, Pani Ewelina Droździel-Szykuła poinformowała Radnych, 
że stosowne materiały zostały im przekazane wraz z zawiadomieniami o terminie 
obrad XVII sesji Rady Gminy Adamów. Skarbnik zaznaczyła, że choć projekt uchwały 
został pozytywnie zaopiniowany podczas ostatniego posiedzenia Komisji, konieczne 
jest wprowadzenie dodatkowych zmian. Modyfikacje te wynikają z decyzji 
o przyznaniu Gminie Adamów nowych dotacji oraz ze zmian w wydatkach w związku 
z przetargiem na wodociąg w miejscowości Adamów, jak i innych działań związanych 
z prawidłowym funkcjonowaniem Urzędu. Następnie skrupulatnie omówiła zasadność 
wprowadzenia każdej z wprowadzanych zmian. Wójt Krzysztof Pilip również poprosił 
Radę o zaakceptowanie wprowadzanych dzisiejszą sesją zmian. 
Rada przychyliła się do prośby Wójta oraz wniosku Skarbnika Gminy Adamów. 
W związku z brakiem pytań oraz wniosków Skarbnik Gminy Adamów odczytała projekt 
uchwały. 
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Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 16). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 17). 

Ad.ll Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2025. 

Skarbnik poinformowała, że wszystkie zmiany omówione przy wieloletniej prognozie 
finansowej zostały wprowadzone do budżetu na rok 2025. 
W związku z brakiem pytań oraz wniosków Skarbnik Gminy Adamów odczytała projekt 
uchwały. 

Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 

„ Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 18). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 19). 

Ad.12 Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi Zamojskiemu pomocy 
finansowej w formie dotacji celowej na współfinansowanie przygotowania 
dokumentacji na realizację miejsc obsługi rowerzystów (MOR) w ramach projektu 
Rowerowe Roztocze. Drogi pieszo - rowerowe w obszarach wiejskich planowanego 
do realizacji ze środków Unii Europejskiej z programu Fundusze Europejskie 
dla Lubelskiego 2021 - 2027, Działanie 7.10 Turystyczne Lubelskie. 

Z powodu wyrażenia przez Radnych zgody i zabezpieczenia w budżecie Gminy 
Adamów środków na udzielenie pomocy finansowej dlapowiatu zamojskiego, Skarbnik 
Gminy Adamów poinformowała, że konieczne jest podjęcie stosownej uchwały w tej 
sprawie. Uchwała ta ma na celu formalne udzielenie pomocy finansowej oraz 
upoważnienie Wójta Gminy do zawarcia odpowiedniego porozumienia. 

W związku z brakiem pytań oraz wniosków Skarbnik Gminy Adamów odczytała projekt 
uchwały. 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 
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Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem uchwały głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 20). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 21). 

Ad. 13 Podjęcie Stanowiska Rady Gminy Adamów w sprawie „Tarczy Wschód" 

Inspektor do spraw obronnych i obsługi Rady Gminy, Pan Adam Walczak, 
poinformował o piśmie, które wpłynęło od posłanki Parlamentu Europejskiego 
i radnego Sejmiku Województwa Lubelskiego. W piśmie apelowano o poparcie 
projektu "Tarcza Wschód" oraz jego finansowanie z funduszy Unii Europejskiej. 
Inspektor przekazał, że komisje Rady Gminy Adamów, po dyskusji i analizie, zajęły 
pozytywne stanowisko w tej sprawie. W związku z tym zobowiązano Urząd Gminy 
do opracowania stanowiska, które jednoznacznie wskaże, że projekt jest kluczowy 
dla Polski i Europy i powinien być finansowany z funduszy unijnych. Zaznaczono, 
że Gmina nie może go współfinansować ze swojego budżetu ze względu 
na ograniczenia finansowe. Pan Walczak poinformował, że projekt stanowiska został 
pozytywnie zaopiniowany na ostatnich posiedzeniach Komisji Stałych Rady Gminy 
Adamów, a następnie odczytał jego treść. 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów, Piotr Kostrubiec, zarządził głosowanie 
imienne. 

Głosowanie imienne. 
Za przyjęciem stanowiska głosowali: 
Chmiel Joanna, Dragan Ryszard, Kawka Ewa, Kostrubiec Piotr, Kostur Leszek, Kościk 
Zbigniew, Matwij Mariusz, Monastyrski Ryszard, Monastyrski Sebastian, Palonka 
Dariusz, Słota Katarzyna, Sołtys Dariusz, Waga Marta, Zając Marcin. 
Za głosowało 14, przeciw 0, wstrzymało się 0. 
(Zał. Prot. Nr 22). 
Przewodniczący Rady Gminy Adamów stwierdził, że uchwała została podjęta. 
(Zał. Prot. Nr 23). 

Ad.14 Rozpatrzenie pism. 

I. Przewodniczący Rady Gminy Adamów poinformował, że w dniu 23 czerwca 2025 r. 
podczas wspólnego posiedzenia Komisji Stałych Rady Gminy Adamów rozpatrzono 
i omówiono pisma, a następnie przyjęto projekt stanowiska Rady. Poinformował, 
że w wyniku rozpatrzenia: 

1. Wyrażono zgodę na postój pojazdów samochodowych przed Restauracją 
„La Majella". Właściciel restauracji zwrócił się z prośbą o wyrażenie zgody na postój 
pojazdów gości w soboty i niedziele. Wszystkie Stałe Komisje Rady Gminy podczas 
posiedzenia w dniu 23 czerwca 2025 r. wyraziły w tej sprawie pozytywną opinię. 

2. Pozytywnie zaopiniowano projekt Stanowiska Rady Gminy Adamów w Sprawie 
„Tarczy Wschód". Projekt ten został przygotowany przez Urząd Gminy Adamów. 
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I I . Ponadto, do wiadomości Radnych przekazano następujące pisma i wnioski, które 
przyjęto informacyjnie: 

1. Wniosek Radnego Ryszarda Dragana: Złożony został wniosek obywatelski 
dotyczący zabezpieczenia środków w budżecie Gminy na rok 2026 na budowę chodnika 
przy drodze powiatowej nr 3258L w miejscowości Rachodoszcze. 

2. Pismo mieszkańców miejscowości Bondyrz: Mieszkańcy wnioskują o wykonanie 
drogi na cmentarz, budowę parkingu przy cmentarzu, chodnika przy tej drodze oraz 
oświetlenia. Postulują również wprowadzenie regularnego wywozu śmieci i pomoc 
w administrowaniu cmentarzem. 

# 

Ad. 15 Wolne wnioski, informacje i sprawy bieżące. 

I. Analiza i omówienie planowanych inwestycji oraz podsumowanie pierwszego roku 
bieżącej kadencji. 

Pani Monika Kosecka, Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, zaznaczyła, 
że w odpowiedzi na prośby Radnych, przekazujących potrzeby Mieszkańców dotyczące 
omówienia planowanych inwestycji oraz podsumowania pierwszego roku bieżącej 
kadencji, przygotowano stosowną informację. Następnie szczegółowo przedstawiła 
następujące dane: 

1. Drogi z Polskiego Ładu (11 odcinków, m.in. Bondyrz, Adamów): 

Na poprzedniej sesji padły pytania od Pana Radnego Macieja Dybiocha oraz od Pana 
Sołtysa Zbigniewa Skóry o kwestie wybudowanych 11 dróg z Polskiego Ładu 
m. in w miejscowości Bondyrz i miejscowości Adamów. Aby zakończyć dyskusjeę 
dotyczącą przedmiotowych inwestycji, przypominamy, że zezwolenie na realizację 
przedmiotowych inwestycji drogowych zostało wydane w lutym 2024 roku, 
a więc w poprzedniej kadencji Wójta i Rady Gminy. 
Wówczas powstała dokumentacja projektowa, na której podstawie wyłoniono 
wykonawcę i podpisano umowy. ZRID miał tryb natychmiastowej wykonalności 
a inwestycje były dofinansowane z Polskiego Ładu. 
Inwestycja była trudna, wzbudziła duże niezadowolenie Mieszkańców, ale również 
konieczność dodatkowych uzgodnień i robót dodatkowych, których projekty 
nie przewidywały. 
Na zmiany projektowe było za późno. Niezakończenie inwestycji na czas mogło 
skutkować utratą ponad 6 min dofinansowania, w związku z czym drogi 
są wybudowane zgodnie z projektami które odebrali nasi poprzednicy. 

2, Remont mostu w Bondyrzu: 

Remont prowadzony jest zgodnie z dokumentacją projektową z 2023 r. Zgodnie 
z tą dokumentacją przyczółki (nie stopy jak Państwo pytają) pozostają bez zmian. 

3, Audyt „Diagnoza wstępna systemu zarządzania, struktury organizacyjnej Urzędu 
Gminy Adamów oraz weryfikacja sytuacji finansowej i majątkowej Gminy 
Adamów": 

Audyt obejmuje sporządzenie zestawienia inwentarza aktywów i pasywów jednostki 
budżetowej w szczegółowości: aktywa trwałe, aktywa obrotowe, zobowiązania 
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i rezerwy na zobowiązania, fundusze, przygotowanie diagnozy wstępnej, dotyczącej 
systemu zarządzania oraz struktury organizacyjnej Urzędu Gminy Adamów. 
Sporządzenie na dzień przyjęcia obowiązków przez Wójta Gminy na okres kadencji 
2024-2028 stanu inwentarza. Podstawą sporządzenia inwentarza były księgi 
rachunkowe (księga główna, księgi pomocnicze) Gminy, z uwzględnieniem rodzajów 
zadań i źródeł finansowania zgodnie z przepisami o rachunkowości. 

4. Infrastruktura drogowa w Gminie Adamów. 
1) Na początku bieżącej kadencji, tj. w maju 2024 roku Gmina dysponowała 

dokumentacją projektową na następujące zadania inwestycyjne: przebudowa drogi 
gminnej nr 110845L w m. Potoczek (820 m), przebudowa drogi gminnej nr 1166581 L 
w m, Adamów (130 m) budowa drogi w m. Suchowola Kolonia Malinówka (640 m). 
W sierpniu 2024 r Gmina Adamów złożyła 2 wnioski o dofinansowanie do przebudowy 
dróg gminnych ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na 2025 r. 
ww. zadania: przebudowa drogi gminnej nr 110845L w m. Potoczek - wartość projektu 
1 805 282,54 zł, wnioskowana kwota dofinansowania - 1 263 697,78 zł, przebudowa 
drogi gminnej nr 1166581 L w m. Adamów, wartość projektu 260 756,34, kwota 
dofinansowania 182 529,44 zł, wnioski pomyślnie przeszły ocenę formalną 
i merytoryczną, jeden jest na liście rezerwowej, a jeden oczekuje na zatwierdzenie 
w Ministerstwie Infrastruktury). Trzeci projekt nie kwalifikował się do złożenia, gdyż 
zaprojektowany odcinek drogi w Suchowoli Kolonia Malinówka nie łączy się z już 
wybudowaną drogą i, aby ubiegać się o dofinansowanie konieczne jest doprojektowanie 
brakującego odcinka o dł ok. 368 m. W bieżącym roku droga ta będzie projektowana. 
Co roku można ubiegać się o dofinansowanie dwóch dróg gminnych z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg (do wniosku należy dołączyć dokumentację projektową wraz 
z pozwoleniem na budowę). 

2) Drogi gminne: W 2022 roku Gmina złożyła wniosek o dofinansowanie do 11 odcinków 
dróg o łącznej długości 3052 m, wykorzystano wówczas wszystkie projekty którymi 
Gmina dysponowała. Pozyskiwanie środków zewnętrznych na budowę/przebudowę 
dróg możliwe jest wyłącznie w sytuacji posiadania przez urząd zarówno dokumentacji 
projektowej jak również posiadania prawomocnego pozwolenia na budowę 
lub zaświadczenia o nie wniesieniu sprzeciwu. W związku z powyższym w budżecie 
na 2025 roku zaplanowano wykonanie dokumentacji projektowej, która będzie 
podstawą do ubiegania się o środki zewnętrzne w kolejnych latach. W bieżącym roku 
projektowane będą: droga gminna nr 110827L Szewnia Górna - Feliksówka, droga 
gminna nr 110834L Rachodoszcze do skrzyżowania z drogą powiatową 3259L, droga 
gminna nr 110840L (do drogi powiatowej nr 3247L, cmentarz) drogi gminnej 
nr 116665L Suchowola Kolonia -Malinówka, droga gminna Nr 116640L i Nr 110854L 
w miejscowości Adamów. 

3) Drogi wewnętrzne/dojazdowe do pól: Trwają prace projektowe drogi dojazdowej 
do pól łączącej Feliksówkę z Suchowolą o łącznej długości ok. 2,5 km. Marszałek 
Województwa Lubelskiego przyznał nam dotację celową na budowę pierwszego 
odcinka drogi dojazdowej do pól w kwocie 100 000 zł z Funduszu Ochrony Gruntów 
Rolnych. Trwają prace projektowe dalszej części tej drogi. W przyszłym tygodniu 
ogłoszone będzie postępowanie na wyłonienie wykonawcy tego odcinka. Droga ma 
zostać utwardzona do września br. Droga będzie budowana odcinkami, przez kolejne 
lata, w przypadku uzyskania dofinansowania. W poprzedniej kadencji takiej dotacji 
z FOGR Gmina nie otrzymała, co roku można ubiegać się o dotację do dwóch odcinków 
dróg dojazdowych do pól (do wniosku należy dołączyć dokumentację projektową wraz 
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z pozwoleniem na budowę). W 2024 i 2025 roku Gmina zakupiła także kruszywo, 
aby na bieżąco poprawiać stan techniczny dróg gruntowych na terenie Gminy, 

4) Ilość zakupionego kruszywa i gruzu w poszczególnych latach: 
a) 2022; zakupiono 150 ton kruszywa i 80 ton gruzu z Funduszu Sołeckiego, 

co daje łącznie 230 ton materiału. 
b) 2023: zakupiono 642 tony kruszywa z Funduszu Sołeckiego, co daje łącznie 

642 tony. 
c) 2024: zakupiono 648 ton kruszywa z Funduszu Sołeckiego oraz 1000 ton 

kruszywa z Gminy, co daje łącznie 1648 ton. 
d) 2025: zakupiono 344 tony kruszywa z Funduszu Sołeckiego oraz 1000 ton 

kruszywa z Gminy, co daje łącznie 1344 tony. 
5) Podsumowując: 

Pozyskiwanie środków zewnętrznych na budowę/przebudowę dróg możliwe 
jest wyłącznie w sytuacji posiadania przez urząd zarówno dokumentacji projektowej jak 
również posiadania prawomocnego pozwolenia na budowę lub zaświadczenia 
o nie wniesieniu sprzeciwu. Ponadto, co istotne nabór wniosków z reguły trwa 30 dni, 

^ a powstawanie dokumentacji ok. pół roku (od przetargu do pozwolenia). 
V Nie ma już Polskiego Ładu, z którego można było pozyskać bardzo duże środki 

na budowę dróg. W chwili obecnej istnieje możliwość ubiegania się o dofinansowanie 
do budowy/przebudowy dróg gminnych ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju. 
Dróg, ewentualnie wnioskowanie o dotację z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych. 

I W lipcu br. będziemy taki wniosek składać na budowę drogi gminnej nr 110836L 
w miejscowości Suchowola Kolonia. (Tylko na tą drogę mamy kompletną 
dokumentację). 
Na przyszłoroczny nabór potrzebujemy dwa kolejne projekty, w pierwszej kolejności 
projektować będziemy odcinek drogi na Malinówkę z uwagi na powstający tam 
ośrodek. 
Podstawowe kryteria oceny wniosków składanych do Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg to zapewnienie spójności dróg publicznych (droga powinna mieć bezpośredni 
dostęp do drogi wyższej kategorii), poprawa stanu bezpieczeństwa ruchu drogowego, 
podnoszenie standardów technicznych dróg powiatowych i gminnych, poprawa 
dostępności transportowej jednostek administracyjnych, poprawa dostępności terenów 
inwestycyjnych, zwiększenie liczby obwodnic w ciągu dróg, znaczenie zadania 

^ dla rozwoju społecznego i gospodarczego województwa. 

6) Przygotowano zestawienie na prośbę Radnych, a w szczególności Radnej Marty 
Wagi, porównujące lata 2022,2023 i 2024 z planami na rok 2025. 

Zestawienie prac projektowych i budowlanych: 

a) Długość projektowanych dróg: 
• 2022: 130 m. 
• 2023: 3225m. 
• 2024: 2654m. 
• 2025 (planowane): 9293 m. 

b) Długość projektowanych ścieżek rowerowych: 
• W latach 2022-2024 nie prowadzono prac proj ektowych w tym zakresie. 
• W 2025 roku planuje się zaprojektowanie 5000 m ścieżek. 

c) Długość wybudowanych dróg: 
• 2022: 1432 m.' 

15 



• 2023: 1616m. 
• 2024: 3052m. 
• 2025: 1225 m. 

d) Ilość złożonych wniosków o dofinansowanie: 
• 2022: 1. 
• 2023:2. 
• 2024:3. 
• 2025:2 (planowane). 

e) Ilość przeprowadzonych przetargów: 
• 2022:45. 
• 2023:77. 
• 2024:90. 
• 2025: 68 (stan na koniec czerwca). 

Łącznie od maja 2024 do końca czerwca 2025 roku przeprowadzono 136 postępowań 
przetargowych. Od przyszłego roku planujemy składać po dwa wnioski do FOGR i 
RFRD. 

5. Wodociągi i kanalizacja: 

Udało się zakończyć budowę nowej sieci wodociągowej w miejscowościach Adamów 
i Bliżów. Prace zakończyły się pod koniec marca 2025 roku. Budowa wodociągu wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą stanowiły koszt 2106 499,73 zł. W 2024 roku dwukrotnie 
składano wniosek o dofinansowanie przedmiotowej inwestycji: w ramach Naboru 
B3.1.1 Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach 
wiejskich, Krajowy Plan Odbudowy Wniosek pn. Modernizacja i rozbudowa sieci 
wodociągowej w Gminie Adamów obejmował 5 zadań, w tym: 

1) Budowę sieci o długości około 3,72 kin, umożliwiająca wykonanie 154 nowych 
przyłączy, wymianę przepompowni w Adamowie oraz wybudowanie studni 
regulatora w miejscowości Bliżów. 

2) Modernizację ujęcia wody w Potoczku. 
3) Zakup nowoczesnego systemu zdalnego odczytu wodomierzy w miejscowościach 

znajdujących się na terenach wiejskich Gminy Adamów. Uwzględniono 
m.in. dostawę i montaż 900 szt wodomierzy na wodomierze do zdalnego odczytu 
wraz z niezbędnym osprzętem i oprogramowaniem. 

4) Promocję racjonalnej gospodarki wodno-ściekowej. 
5) Koszty ogólne w obejmujące wykonanie dokumentacji projektowej oraz koszty 

nadzoru inwestorskiego dla zadań. 

Wartość projektu 1 131 705,29 zł, kwota dofinansowania 920 085,60 zł. 

Wniosek pomyślnie przeszedł ocenę i obecnie znajduje się na liście oczekujących, 
formalnie w ocenie. Jednym z punktowanych kryterium wyboru przedsięwzięć 
w ramach inwestycji jest realizacja zadania w gminach, na terenie których występowały 
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PGR-y. W przypadku naszej Gminy brak punktacji za PGR-y spowodowało 
umieszczenie wniosku na liście oczekujących. 

W przypadku pojawienia się dodatkowych środków, może okazać się, że w miejsce 
wodociągu Adamów-Bliżów uda nam się wybudować inny odcinek, przy spełnieniu 
wskaźników z pierwotnego wniosku, a więc potrzebujemy projekt wodociągu, 
gdzie na odcinku 1 km zaprojektowano min. 154 nowe przyłącza. 

Jeżeli dodatkowe środki się pojawią to standardowo Gmina dostaje 30 dni 
na aktualizację wniosku (do czego potrzebujemy kompletną dokumentację projektową 
i pozwolenie na budowę nowego odcinka). Z uwagi na konieczne odpowiednie 
zagęszczenie działek oraz z uwagi na fakt że projektowane muszą być przyłącza 
do nowych użytkowników w grę wchodzi tu wodociąg Bondyrz-Trzepieciny lub 
Szewnia Górna- Szewnia Dolna- Czarnowoda. 

Drugi wniosek na ten sam odcinek wodociągu złożony został do Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich. Projekt „Budowa sieci wodociągowej Adamów-Bliżów był 
na liście rezerwowej od 2022 roku. W 2025 roku otrzymaliśmy informację, że Urząd 
Marszałkowski dysponuje dodatkowymi środkami finansowymi możliwe jest ponowne 
złożenie wniosku, przy czym musimy spełnić wskaźniki z wniosku pierwotnego. 

W związku z tym, ze nie było to możliwe, to aby uzyskać dofinasowanie dodatkowo 
wniosek powiększono o zadania: 

1) Budowa sieci wodociągowej Adamów-Bliżów, poprawa warunków bytowych 
mieszkańców przez budowę wodociągu wartość zadania po przetargu 984 tys. zł. 

2) Budowa sieci wodociągowej Adamów-Bliżów wraz z budową sieci kanalizacyjnej 
w m. Adamów, poprawa warunków bytowych mieszkańców przez budowę sieci 
kanalizacyjnej wartość zadania po przetargu 425 580,00 zł. 

% 

1) Budowę sieci wodno-kanalizacyjnej Szewnia Dolna-Szewnia Górna-Czarnowoda. 
2) Budowę sieci wodno-kanalizacyjnej Bondyrz-Trzepieciny. 
3) Budowę sieci wodno-kanalizacyjnej Feliksówka-Rachodoszcze-Suchowola-Boża 

Wola. 
4) Budowa ujęcia wody w Suchowoli. 
5) Budowa sieci wodociągowej w m. Suchowola dz. 1139/3-1167. 

W ramach powyższych zadań projektowana będzie w zależności od potrzeb 
budowa/przebudowa sieci wodociągowej, sieci kanalizacyjnej, oczyszczalni ścieków 
i ujęć wody. 

Dofinansowanie zostało przyznane. Całość projektu zostanie zakończona do końca 
września br. Wartość projektu 2 970 424,16 zł, dofinansowanie 2 415 000,00 zł. 
W związku z uzyskaniem ww. dofinansowania na poziomie 2 415 000,00 zł, Gminie 
pozostała do rozliczenia subwencja w wysokości ok. 1 600 000 zł, która zostanie przez 
Gminę wydatkowana do końca 2025 roku lub zwrócona na koniec roku. Aby 
wykorzystać subwencję w całości do budżetu wprowadzono zadania w postaci 
dokumentacji projektowej na: 
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W budżecie na 2025 role mamy jeszcze kilka zadań, które chcielibyśmy pokryć 
środkami z subwencji, a są to: 

1) Budowa sieci wodociągowej Adamów-Bliźów etap II (ujęte tu są m.in. przewierty 
na nowo wybudowanym wodociągu, oraz inne prace wskazywane przez 
mieszkańców podczas budowy, a których nie objął pierwotny projekt). 

2) Przebudowa i modernizacja uj ęcia wody w Potoczku. 

Podsumowując jeszcze raz informujemy, że ww. projekty planujemy sfinansować 
z subwencji która otrzymaliśmy. Jeżeli nie wykorzystamy tych środków nie będzie 
projektów, a pieniądze zwrócimy. 

Jeżeli dokumentacji projektowej nie wykonamy, to nie będziemy mieli możliwości 
pozyskiwania środków zewnętrznych w kolejnych latach. 

6. Gminny Program Rewitalizacji: 

Kończą się prace zmierzające do uchwalenia Gminnego Programu Rewitalizacji. 
Planujemy, aby był gotowy na kolejna sesję. Rusza również nabór w ramach działania 
11.4 Rewitalizacja obszarów innych niż miejskie, do którego od roku solidnie 
się przygotowujemy. 
Mamy wykonaną dokumentację projektową dla następujących zadań inwestycyjnych, 
planowanych na obszarze rewitalizacji: 
1) Rewitalizacj a zdegradowanych przestrzeni publicznych w miej scowości Suchowola 

poprzez utworzenie skweru gminnego wraz z zagospodarowaniem terenu w okolicy 
Kościoła w Suchowoli (wartość kosztorysowa -702 098,01 netto, 863 580,55 zł 
brutto). 

2) Kompleksowa rewitalizacja budynku świetlicy w Bliżowie w celu przywrócenia 
pierwotnych i nadania nowych funkcji wraz z uporządkowaniem 
i zagospodarowaniem zdegradowanej przestrzeni publicznej (wartość kosztorysowa 
- 1 845 650,25 netto, 2 270 149,81 zł brutto). 

3) Kompleksowa rewitalizacja budynków byłego SKR w Suchowoli w celu nadania 
im publicznych funkcji społecznych, kulturalnych, rekreacyjnych i turystycznych 
poprzez utworzenie Centrum Kultury Roztocza I Gminy Adamów w miejscowości 
Suchowola (oczekujemy na dokumentację od wykonawcy). 

4) Kompleksowa rewitalizacja zdegradowanych przestrzeni publicznych 
w miejscowości Suchowola poprzez utworzenie Kompleksu kulturalno-
rekreacyjno-sportowego w miejscowości Suchowola (wartość kosztorysowa 
- 8 490 136,21 netto 10 442 867,54 zł brutto). 

5) Kompleksowa rewitalizacja zdegradowanych przestrzeni publicznych 
w miejscowości Suchowola poprzez budowę pieszo-rowerowej ścieżki 
dydaktyczno-przyrodniczej Suchowola-Jacnia. 

7. Szkoły Podstawowe na terenie Gminy Adamów (SP w Suchowoli): 

Próbujemy zakończyć wieloletnie problemy Szkoły Podstawowej w Suchowoli, 
która od lat jest zalewana. Zleciliśmy opracowanie ekspertyzy technicznej z zakresu 
budownictwa w przedmiotowym zakresie. 
W opinii, biegły stwierdził liczne nieszczelności oraz nieprawidłowości w wykonaniu 
prac. Stwierdzone zostało także zastosowanie materiałów o gorszych parametrach niż 
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wskazano w dokumentacji projektowej. Ponadto biegły stwierdza również błędy 
w dokumentacji projektowej, uprawdopodabnia także błędy w nadzorze. 
Problem jest poważny i wielowymiarowy. W związku z powyższym przygotowujemy 
optymalny kosztowo plan naprawczy przedmiotowej inwestycji, którego rezultatem 
będzie w końcu zapewnienie szczelności pokrycia dachu jak i innych elementów 
będących przyczyną przenikania wody do budynku, a także prowadzącej 
do przywrócenia dobrego stanu technicznego dachu jak i pozostałych elementów 
narażonych na niszczące działanie wody. 
Poza ekspertyzą przygotowana została dokumentacja projektowa dla dwóch zadań 
inwestycyjnych, tj. odwodnienie parkingu przy SP w Suchowoli oraz odwodnienie 
budynku szkoły i boiska przy SP Suchowola. Projekty udało się zakończyć przed 
końcem naboru, w związku z czym złożyliśmy wniosek o dofinansowanie projektu 
„Zrównoważone zagospodarowanie wód opadowych i roztopowych dla budynku 
Szkoły Podstawowej w Suchowoli" w ramach działania 3.2 Dostosowanie do zmian 
klimatu i zapobieganie powodziom i suszy - Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 
na 2021-2027. Wartość projektu 941 814,84 zł, wnioskowane dofinansowanie 
793 950,90 zł. Wniosek jest w ocenie. 

8, Termomodernizacja/Poprawa efektywności energetycznej/OZE: 

W związku z faktem, że pozyskanie dofinansowania na zadania zakresu 
termomodernizacji lub poprawy efektywności budynków nie jest możliwe bez 
posiadania audytu energetycznego, a w niektórych przypadkach audytu oraz 
dokumentacji projektowej, to bez wykonania takowej dokumentacji Gmina nie może 
pozyskiwać środków na tego typu zadania. 
Stąd też w budżecie na 2025 rok znajdują się zadania dotyczące wykonania audytu 
energetycznego dla szkół i świetlic. 
Postępowanie na wykonanie takiego pracowania dla szkół przeprowadzaliśmy już 
dwukrotnie, nie zgłosił się żaden wykonawca, przygotowujemy się do kolejnego 
przetargu w tym zakresie. Ubiegłoroczny nabór trwał ok. 15 minut. O północy został 
ogłoszony, 15 minut po północy został zamknięty. Nie zniechęcamy się, jeśli będziemy 
posiadali audyt będziemy próbować pozyskać środki. 
Może w tym roku pojawić się możliwość uzyskania dofinansowania na zadania 
termomodernizacyjne -100% dofinansowanie. 
Ponadto Gmina, jak w przypadku zadań wodno- kanalizacyjnych otrzymała subwencję 
na inwestycje w odnawialne źródła energii. Jeżeli będą one realizowane to wówczas 
audyty energetyczne prawdopodobnie będzie można z przedmiotowej subwencji 
sfinansować. 
Tak jak już wspomniano wszystkie postępowania dotyczące wykonania audytów 
energetycznych oraz dokumentacji projektowej są przeprowadzana celem 
przygotowania dokumentacji, która będzie podstawą do składania wniosków 
o dofinansowanie poszczególnych inwestycji. 

9. Plany na najbliższe miesiące: 

W najbliższym miesiącu będziemy pracować nad wnioskiem na zadania z zakresu 
rewitalizacji Działanie 11.4 Rewitalizacja obszarów innych niż miejskie Fundusze 
Europejskie dla Lubelskiego na lata 2021 2027 (projekt może przekroczyć wartość 
całkowitą 15 min. zł), maksymalna kwota dofinansowania 10 min zł. 
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Jeżeli uda nam się skosztorysować przebudowę/budowę samych ujęć wody w ciągu 
2-3 tygodni, to spróbujemy złożyć wniosek o ich dofinansowanie z ogłoszonego 
właśnie konkursu w ramach działania 3.4 Zrównoważona gospodarka ściekowa, 
na zadanie. W ramach konkursu można ubiegać się o dofinansowanie na dostarczanie 
wody do spożycia przez ludzi (infrastruktura do celów ujęcia, uzdatniania, 
magazynowania i dystrybucji, działania na rzecz efektywności, zaopatrzenie w wodę 
do spożycia). Nabór trwa od 23.06.2025 do 22.07.2025. 

Ponadto w lipcu planowany jest nabór do Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na rok 
2026, gdzie również będziemy składać wniosek. 

II. Inwestycje wspólnie z Powiatem Zamojskim. 

Sekretarz Gminy Adamów, Pan Witold Marucha, poinformował Radnych, że oprócz 
gminnych planów, na terenie Gminy Adamów odbywają się lub wkrótce będą 
realizowane inwestycje przez Powiat Zamojski, ponieważ Radni wyrazili zgodę 
na udzielenie pomocy finansowej właśnie dla Powiatu. W dalszej części posiedzenia 
Pan Sekretarz omówił planowane oraz wykonywane inwestycje, realizowane wspólnie 
z Powiatem Zamojskim. 

1. Pomoc finansowa dla inwestycji drogowych: 

Remonty te dotyczą głównie inwestycji drogowych. Jako że większość mieszkańców 
Gminy Adamów mieszka przy drogach powiatowych, zasadne jest udzielanie takiej 
pomocy i wyrażanie przez Radnych zgody, co w konsekwencji poprawia komfort 
i jakość życia mieszkańców. 

1) Wsparcie udzielone w roku 2025: 
a) Rowerowe Roztocze - budowa dróg pieszo-rowerowych w obszarach wiejskich 

przy drodze powiatowej nr 3252M na odcinku w miejscowości Bondyrz 
(o długości 4,2 km) oraz oznakowanie przebiegu tras przy drogach gminnych 
o numerach 110848L i 110829L (o łącznej długości 4 km). Wsparcie finansowe 
gminy wyniosło 196 383 zł. 

b) Remont odcinka drogi powiatowej nr 3253L (Adamów, Bliżów) - długość 
odcinka wynosi 300 m. Kwota wsparcia przez Gminę wynosi 78 677 zł. 

c) Przebudowa drogi powiatowej nr 3253L (Adamów, Bliżów) - długość odcinka 
wynosi około 900 m. Kwota wsparcia przez Gminę wynosi 283 063 zł. 

d) Budowa drogi powiatowej nr 3254L (Potoczek, Suchowola) - długość odcinka 
wynosi około 500 m w miejscowości Suchowola. Wysokość wsparcia wynosi 
235 000 zł. 

e) Remont odcinka drogi powiatowej nr 3265L (Boża Wola, Namule, Majdan 
Krynicki, Janówka) - długość odcinka wynosi około 980 m. Kwota wsparcia 
przez Gminę Adamów wynosi 268 253 zł. 

f) Współfinansowanie przygotowania dokumentacji projektowej na realizację 
miejsc obsługi rowerowych (MOR) w ramach projektu Rowerowe Roztocze. 
Planowane do realizacji ze środków z Unii Europejskiej z programów Fundusze 
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Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027 działanie 7.10 Turystyczne Lubelskie. 
Kwota wsparcia wynosi 13 482,69 zł. 

Wsparcie finansowe wynosi zazwyczaj 50% dofinansowania całej inwestycji lub 50% 
dofinansowania wkładu własnego ponoszonego przez powiat, w zależności od tego, 
z jakich środków korzysta. 

2) Zestawienie pomocy finansowej z lat ubiegłych; 
a) W roku 2024 Gmina Adamów udzieliła wsparcia Powiatowi Zamojskiemu 

w kwocie 264 458,15 zł na budowę kładki dla pieszych nad rzeką Jacynką 
przy drodze powiatowej nr 3260L (Tomaszów Lubelski, Krasnobród, Jacnia) 
w miejscowości Jacnia. 

b) W roku 2023 takiego wsparcia nie było. 
c) W roku 2022 Gmina Adamów udzieliła Powiatowi wsparcia w kwocie 

108 290 zł na remont drogi powiatowej nr 3259L (Suchowola, Majdan 
Russzowski). 

I. Wyjaśnienia Wójta Gminy Adamów oraz Kierownik Referatu Inwestycji 
i Rozwoju 

Wójt Gminy Adamów, Pan Krzysztof Pilip wyraził nadzieję, że Pani Kierownik i Pan 
Sekretarz rzetelnie przedstawili informacje. Na ostatniej sesji padły jednak ze słów Pani 
Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej pewne wypowiedzi, które były chyba zarzutami 
pod adresem moim oraz Kierownika Wydziału Inwestycji, że mogliśmy pozyskać 
środki na budowę remizy. Zwróciłem się do Pani Przewodniczącej z pytaniem, z jakich 
programów mieliśmy korzystać. Uważałem, że zawarta umowa była partnerska, że my 
przygotujemy dla Pani to, co przed chwilą referowaliśmy, w zamian za programy. 
Niestety, do dnia dzisiejszego ani Pan Sekretarz, ani ja nie otrzymaliśmy tych 
programów. Jednak Pani Kierownik przygotowała odpowiedzi na te pytania, dotyczące 
programów, z których rzekomo mieliśmy skorzystać. Bardzo proszę Panią Kierownik * 
o ich zreferowanie. 

1. Stanowisko Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, Pani Moniki Koseckiej, 
na temat możliwości pozyskiwania środków zewnętrznych. 

Pani Monika Kosecka, Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju, potwierdziła, 
że gmina nie otrzymała listy wniosków, o które pytała Radna. Niemniej jednak, 
na podstawie protokołu z poprzedniej sesji, jest w stanie odnieść się do poruszonych 
kwestii. 

1) Odpowiedź na zarzuty dotyczące programu „Bitwa o remizy" 
Zgodnie z informacjami z poprzedniej sesji, nie możemy pozostawić tych zarzutów bez 
odpowiedzi. Wójt i Radna poruszyli kwestię programu priorytetowego „Ogólnopolski 
program finansowania służb ratowniczych", zwanego potocznie „Bitwa o remizy", 
który miał dotyczyć modernizacji, odbudowy i przebudowy budynków Ochotniczych 
Straży Pożarnych (OSP). 
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Faktycznie, taki nabór wniosków został ogłoszony. Pierwotny termin składania 
wniosków upływał z końcem maja 2025 r.} ale został przedłużony do końca czerwca 
2025 r. Zatem teoretycznie kończy się on w najbliższy poniedziałek. 
Zgodnie z regulaminem naboru, beneficjentami programu są jednostki OSP 
lub gminy wskazane na liście jednostek wyznaczonych do ubiegania 
się o dofinansowanie. Lista ta obejmuje gminy, które uzyskały największą frekwencję 
w poprzednich wyborach parlamentarnych, w ramach konkursu „Bitwa o remizy", 
Niestety, Gmina Adamów nie znalazła się na tej liście, dlatego nie możemy złożyć 
wniosku w ramach tego programu. Oznacza to, że zarzuty dotyczące możliwości 
pozyskania tych środków są bezpodstawne. 

2) Wyjaśnienie statusu Gminy Adamów w programach unijnych. 

Radna wskazała również na trzy programy z Funduszy Europejskich dla Lubelskiego 
na lata 2021-2027: 

a) Działanie 1.3: Badania i innowacje w sektorze przedsiębiorstw. Ten program jest 
przeznaczony dla przedsiębiorstw, partnerstw oraz mikro, małych i średnich 
przedsiębiorstw. Z uwagi na jego charakter, nie dotyczy on Gminy Adamów. 

b) Działanie 7.5: Infrastruktura edukacyjna w ramach Zintegrowanych 
Inwestycji Terytorialnych (ZIT). Nasza gmina nie jest włączona w obszar ZIT, 
co oznacza, że nie możemy składać wniosków w tym programie. Podmiotami 
uprawnionymi są wyłącznie jednostki zidentyfikowane w strategii terytorialnej 
dla województwa lubelskiego, która stanowi podstawę realizacji ZIT. Nie 
posiadamy takiego dokumentu ani nie jesteśmy w nim zidentyfikowani, dlatego 
program nas nie dotyczy. 

c) Działanie 7.3: Zrównoważona gospodarka wodno-ściekowa w ramach ZIT. 
Podobnie jak w poprzednim przypadku, program ten jest przeznaczony 
dla beneficjentów ZIT, a nasza gmina nie spełnia tych kryteriów. 

Pani Radna na Komisji wspominała również o naborach na działania związane 
z turystyką. Faktycznie, w tej perspektywie finansowej ogłoszono wiele naborów 
w trybie projektów niekonkurencyjnych, dedykowanych gminom posiadającym 
strategię ponadgminną. Strategie te były tworzone i zatwierdzane w poprzednich latach. 
Przykładowo, Gmina Krasnobród, we współpracy z Suścem, Józefowem 
i Zwierzyńcem, posiada taką strategię i może ubiegać się o środki na projekty 
turystyczne. Gmina Adamów nie ma takiej strategii, co wyklucza nas z udziału w tych 
naborach. 

3) Działania Gminy w zakresie pozyskiwania środków z KPO. 

Odnosząc się do Krajowego Planu Odbudowy (KPO) i działania 1.1.4, które dotyczy 
wzmocnienia efektywności energetycznej obiektów lokalnej aktywności społecznej, 
Pani Monika Kosecka zaznaczyła, że nabór rozpoczął się 30 czerwca 2023 r. 
W odpowiedzi na pytanie, dlaczego audyty energetyczne nie były wówczas gotowe, 
wyjaśniła, że gmina maje w budżecie właśnie po to, by przygotować się na ewentualne 
kolejne nabory. 
Środki na audyty energetyczne świetlic wiejskich zostały ujęte w budżecie na ten rok 
już w październiku 2024 r. w porozumieniu z Radnymi. Jest to działanie celowe, mające 

22 



na celu przygotowanie dokumentacji projektowej, która posłuży jako podstawa 
do złożenia wniosków o dofinansowanie w przyszłości 

4) Bieżące i planowane działania Gminy w najbliższym miesiącu. 

Kierownik Referatu Inwestycji i Rozwoju przedstawiła również plany na najbliższy 
miesiąc, lipiec, w zakresie pozyskiwania środków zewnętrznych, 

a) Rewitalizacja obszarów wiejskich: Rozpoczęły się prace nad wnioskiem z zakresu 
rewitalizacji, w ramach Działania 11.4 „Rewitalizacja obszarów innych niż 
miejskie" z Funduszy Europejskich dla Lubelskiego na lata 2021-2027. 
Maksymalna kwota dofinansowania w tym programie wynosi 10 min zł, a wartość 
całkowita proj ektu może przekroczyć 15 min zł. W tym celu w lipcu odbędą się dwa 
szkolenia w Urzędzie Marszałkowskim. 

b) Budowa ujęć wody: Trwają starania, aby w ciągu dwóch do trzech tygodni 
przygotować kosztorys na przebudowę i budowę ujęć wody. Działanie to jest 
wyjątkowo trudne, ponieważ wymaga pracy projektantów również w weekendy. 
Jeśli się uda, gmina złoży wniosek o dofinansowanie w ramach ogłoszonego 
konkursu z Działania 3.4. Jest to nabór dla ZIT-ów, ale zawiera mały punkt, który 
pozwala na złożenie wniosku na budowę ujęć wody przez jednostki spoza ZIT. 
Termin naboru upływa 22 lipca 2025 r. 

c) Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg: W lipcu planowane jest również złożenie 
wniosku do Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 

Pani Kosecka podsumowała, że to są trzy główne nabory, nad którymi Referat 
Inwestycji i Rozwoju będzie pracował w najbliższym czasie. 

2. Uzupełnienie Wójta w sprawie procedury przygotowania dokumentacji 
projektowej. 

Wójt Gminy, w nawiązaniu do wypowiedzi Pani Kierownik, podkreślił, 
że przygotowanie dokumentacji projektowej wymaga czasu. Minimalny okres 
oczekiwania na taki dokument to około trzech miesięcy. 
Zwrócił uwagę na fakt, że nabory wniosków, jak ten ostatni, trwają często zaledwie 
od 29 do 30 dni. W tak krótkim czasie niemożliwe jest przygotowanie kompletnej 
dokumentacji projektowej, kosztorysu oraz uzyskanie pozwolenia na budowę. 
W związku z tym, gmina musi najpierw inwestować w projekty, aby być przygotowaną 
na ogłaszane nabory i móc składać wnioski o dofinansowanie. To jest powód, 
dla którego obecnie opracowywanych jest tak wiele projektów. 
Wójt dodał również, że pozwolenie na budowę jest ważne tylko przez trzy lata, 
natomiast sam projekt nie ma takiego terminu ważności. Zaznaczył, że w kwestii 
kosztów i tak ostateczne postępowanie przetargowe wszystko weryfikuje. 

IV. Dyskusja na temat budowy chodników (Suchowola - Potoczek, Bondyrz, Szewnia 
Dolna). 

Radny Mariusz Matwij zapytał o aktualne informacje ze Starostwa Powiatowego 
w Zamościu dotyczące kosztów budowy chodnika przy drodze Suchowola - Potoczek. 
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Wójt poinformował, że Dyrektor Kuter zapewnił o udostępnieniu konkretnych 
informacji do 10 lipca br. Wójt zauważył również, że choć ceny budowy dróg 
asfaltowych spadają, koszty chodników niekoniecznie podążają tym samym trendem. 
W odpowiedzi na pytanie Radnego Matwija o możliwość wykonania chodnika z asfaltu, 
Wójt wyjaśnił, że na obecnym etapie jest to niemożliwe. Dodał, że Starosta 
poinformował, iż przy drogach powiatowych nie będą już budowane chodniki z kostki, 
a jedynie z masy bitumicznej, co oznacza, że chodnik w Suchowoli w zaprojektowanej 
formie nie powstanie. 

Radny Dariusz Palonka zapytał o budowę chodnika w Potoczku. 

Wójt poinformował, że zgodnie z wcześniejszymi rozmowami ze Starostą, plan budowy 
chodników wzdłuż dróg powiatowych przewiduje następującą kolejność: Suchowola, 
następnie Szewnia Dolna (na odcinkach z zakrętami "do Bety"), a w dalszej kolejności 
Potoczek. Kwestia chodnika w Bondyrzu ma zostać rozwiązana dzięki planowanej 
ścieżce rowerowej wzdłuż drogi powiatowej. 

V. Wyrównanie drogi Szewnia Górna - Czarnowoda. 

Radny Dariusz Palonka zapytał o możliwość wyrównania drogi na odcinku Szewnia 
Górna - Czarnowoda przy użyciu koparki. 

Wójt poinformował, że zaplanowane prace będą sukcesywnie wykonywane, zaznaczył 
jednak, że z uwagi na warunki atmosferyczne i okres urlopowy, ich realizacja może ulec 
przedłużeniu 

VI. Nowa siedziba Urzędu Gminy / Centrum Integracji Społecznej. 

Radny Dariusz Sołtys zapytał o wyniki analizy budynku, który jest brany pod uwagę 
jako nowa siedziba Urzędu Gminy. Wójt odpowiedział, że analiza jest w trakcie 
realizacji. Pani Kierownik Monika Kosecka dodała, że budynek był udostępniony 
osobom wykonującym analizę przez trzy dni. 

Radny Dariusz Sołtys zaproponował powrót do pierwotnej koncepcji wykorzystania 
analizowanego budynku na potrzeby Centrum Integracji Społecznej (CIS) oraz 
Spółdzielni Socjalnej "Adamowianka". Argumentował, że jednostki te wyrażały 
zainteresowanie lokalem ze względu na niedostateczne warunki obecnej siedziby, 
zwłaszcza CIS, który w okresie letnim jest często niedostępny z powodu wynajmów 
na uroczystości. 

Kierownik CIS, Pani Magdalena Drożdż, potwierdziła zainteresowanie Centrum 
budynkiem, zaznaczając, że temat ten powraca od ponad dwóch lat. Podkreśliła, 
że wykorzystanie budynku wymagałoby ogromnego, wspólnego nakładu pracy, ale CIS, 
jako podmiot zatrudnienia socjalnego, byłby najlepszym gospodarzem dla obiektu. 
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Zaznaczyła, że w miesiącach o mniejszym natężeniu pracy uczestnicy CIS mogliby być 
zaangażowani w odświeżanie i adaptację budynku, znacząco redukując koszty. 

Radca Prawny Urzędu, Pani Marcelina Romanko-Skóra, zapytała o źródło 
finansowania tak kosztownej adaptacji. Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej, Pani Aneta Moryń, również wyraziła oczekiwanie na nowy budynek 
dla swojej jednostki. 

Radny Dariusz Sołtys ponownie podkreślił, że adaptacja analizowanego budynku 
na siedzibę Urzędu jest rozwiązaniem tymczasowym. W jego ocenie budynek ma 
typowo gastronomiczny charakter, co sprawia, że jego wykorzystanie przez CIS 
i Spółdzielnię (działających sezonowo) otworzy przed nimi nowe perspektywy. 
W dalszej dyskusji Sekretarz Gminy, Pan Witold Marucha, zapytał Kierownik CIS, 
jak Centrum zamierza wykorzystać budynek posiadający trzy kondygnacje. Pani 
Magdalena Drożdż odpowiedziała, że budynek można wykorzystać w szerokim 
spektrum, jednak na efekty trzeba będzie poczekać około dwóch lat. Zapewniła, że jeśli 
będzie wola Rady i Wójta, wykorzystanie budynku nie będzie problemem. 

Skarbnik zaznaczyła, że należy zachować wstrzemięźliwość w planowaniu, ponieważ 
skład osobowy CIS jest płynny. Podkreśliła, że należy dokładnie przekalkulować* 
wszelkie koszty. 

Radny Sołtys stwierdził, że należy tworzyć nowe miejsca pracy. Wójt zaapelował 
o spokój i poczekanie na ekspertyzę, która ma rozwiać wątpliwości dotyczące adaptacji 
budynku. Podkreślił, że adaptacja obiektu będzie tańsza niż nowa budowa i umożliwi 
umieszczenie w nim Urzędu Gminy, GOPS oraz Gminnej Biblioteki Publicznej. 

TO Podziękowania i bieżące sprawy 

Radny Dariusz Sołtys podziękował za przygotowanie Nocy Świętojańskiej w Jacni, 

Radny Piotr Kostrubiec zapytał o konieczność budowy drogi w Suchowoli 
w kierunkuFeliksówki, skoro prace drogowe były tam już wcześniej wykonywane, oraz 
omożliwość zorganizowania wizji lokalnej dla radnych. Wójt odpowiedział, że nie ma 
nic przeciwko wizji w terenie. 

Radny Piotr Kostrubiec podziękował pracownikom gospodarczym Urzędu Gminy 
Adamów za oczyszczenie kostki Drogi gminnej przed uroczystościami związanymi 
z procesją Bożego Ciała w Suchowoli. 

Radny Dariusz Palonka zaapelował o instalację foto pułapek przy przystankach. 

Ad.16 Zamknięcie obrad sesji. 
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W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Adamów 
Piotr Kostrubiec zamknął XVI I sesję IX kadencji Rady Gminy Adamów. 

Nagranie obrad sesji udostępnione jest w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Adamów i stronie internetowej Gminy Adamów. 

o 
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